

соответствии с коммуникативной сферой его реализации, способствующей повышению/понижению уровня его формальности.

На официальном новостном портале личностно-ориентированный комментарий приобретает признаки институциональности, заданные восприятием портала как публичной официальной площадки.

Комментарии в дискурсе новостной группы социальной сети обладают выраженной спецификой – социальная сеть, влияя на комментарии, активизирует их личностно-ориентированную целеустановку, проявленную более последовательно, чем на официальном портале. В результате уровень формальности текста комментария такого типа – наиболее низкий из всех рассмотренных.

Блоговый комментарий занимает по уровню формальности промежуточное положение, определяемое неофициальностью коммуникативной сферы – с одной стороны – и интенциональной ориентированностью комментаторов на «серьезное» обсуждение – с другой.

Список использованных источников

1. Дейк Т. А. ван. К определению дискурса // TeunVanDijk. Ideology: A Multidisciplinary Approach. – London: Sage, 1998. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.nsu.ru/psych/internet/bits/vandijk2.html> (дата обращения: 08.04.2015).
2. Стексова Т. И. Комментарий как речевой жанр и его вариативность // Международный журнал «Жанры речи». – 2014. – № 1–2 (9–10). – С. 81–89.
3. Бец М. В. Аксиологическая соотнесенность текста информационно-аналитической статьи и комментария в виртуальном пространстве Рунета: автореф. дис. ... канд. филол. наук. – Кемерово, 2013. – 21 с.
4. Карпоян С. М. Эпистемическая модальность в Интернет-комментарии: автореф. дис. ... канд. филол. наук. – Ростов-на/Д., 2014. – 25 с.

Научный руководитель И. В. Тубалова, канд. филол. наук, доцент ТГУ

Назарова О. С., студент

Национальный исследовательский Томский государственный университет

E-mail: nazarova.lelik@mail.ru

Nazarova O. S.

DISCOURSE-CAUSED GENRE TRANSFORMATIONS OF INTERNET-NEWS COMMENTS

The participation in solving the problems of speech genres' transformations caused its functional communication sphere and the practical problems of news informational content's representation in different Internet - spheres according to its target audience defines the topicality of the report. The goal of the study is to identify the functional features of a news Internet comment appearing in the different Internet – conditions: news portal, social network, blog. The basic method used in the research is discourse analysis. In the article, we show the dependence of the text commented by users on the representation character of institutional and personal-oriented discourse intentions within the frame of which the genre functions.

Keywords: *Internet-discourse, comment genre, institutional and ordinary discourses.*

Nazarova O. S., student

National Research Tomsk State University

E-mail: nazarova.lelik@mail.ru

Нгуен Тхи Лан

ЖАНРОВО-СТИЛИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ НАУЧНЫХ СТАТЕЙ ПО ЭЛЕКТРОТЕХНИКЕ (НА МАТЕРИАЛЕ РУССКОГО ЯЗЫКА)

Актуальность исследования обусловлена активным интересом современной лингвистики к научно-техническим текстам, в частности к жанру научно-технической статьи. В работе предпринята попытка выявить жанрово-стилистические особенности русскоязычных научно-технических статей по электротехнике с целью дальнейшего сопоставления с англоязычными научно-техническими статьями в данной области. С использованием методики анализа, предложенной Т. В. Шмелевой, описана модель речевого жанра «научно-техническая статья» на примере текстов по электротехнике.

Ключевые слова: *научный стиль, речевой жанр, научно-техническая статья, электротехника, русский язык.*

В современных условиях глобализации всё большую значимость приобретает обмен научными знаниями и последними достижениями в различных отраслях науки. В среднем за день появляются сотни научных выводов, поэтому исследование современных научных текстов является важной задачей не только для научной сферы, но и для жизни общества. Основным способом своевременной передачи новых научных результатов является жанр научной статьи, который всё чаще становится объектом лингвистического анализа (см., например, [1–3] и др.). Исследовательский интерес лингвистов сосредоточен на различных

частных аспектах научно-технических статей: цель и ситуации общения, взаимосвязи компонентов коммуникации, способы речевого воздействия и т.д. Наше исследование направлено на выявление жанрово-стилистических особенностей научных статей по электротехнике. Работа выполнена на материале 25 научных статей по электротехнике на русском языке, опубликованных в научно-технических журналах «Электротехника: сетевой электронный научный журнал»; «Электротехника: научно-практический журнал»; «Новости электротехники: информационно-справочное издание»; «Электротехнические комплексы и системы управления: научный информационно-аналитический журнал»; «Вестник ПНИПУ. Электротехника, информационные технологии, системы управления».

Ключевыми для нашего исследования являются понятия «научный стиль» и «речевой жанр».

Научный стиль – это функциональная разновидность литературного языка, обслуживающая сферу науки. В качестве главных стилевых черт научного стиля выделяют отвлеченно-обобщенность (абстрагизацию), терминологичность, точность, подчеркнутую логичность (логизированный характер речи), объективность и ясность изложения, некатегоричность [4]. Наиболее ярко стилевые черты научной речи воплощаются в жанре научной статьи – законченном авторском произведении, описывающем результаты оригинального научного исследования.

При выявлении особенностей научно-технических статей по электротехнике в нашем исследовании исходим из понимания речевого жанра как модели (типа) высказывания, формирующейся набором жанрообразующих признаков, и используем методику анализа жанра, разработанную Т. В. Шмелевой [5].

Содержательные компоненты модели речевого жанра «научно-техническая статья»

Цель научного дискурса в целом – процесс вывода нового знания о явлении, предмете, их качествах и свойствах, обусловленный коммуникативными канонами научного общения: доказательством истинности, логичностью изложения, предельной абстрагизацией предмета речи [6]. Коммуникативная цель жанра научно-технической статьи – информативная. В анализируемых статьях авторы сообщают результаты своего научного исследования по тематике, связанной с электротехникой. Автор нередко прямо формулирует свою исследовательскую цель: *Цель данной статьи – разработка архитектуры системы сбора данных для испытаний сложных технических изделий на примере газотурбинных установок (ГТУ); Цель данной статьи заключается не в пересказе содержания стандартов, имеющих очень большой объем ссылочной и несистематизированной информации, а в том, чтобы показать взаимосвязь между важными разделами данных документов и иногда теряющуюся из-за этой раздробленности логику и последовательность решения инженерной задачи по защите оборудования от импульсных перенапряжений.* Практической целью публикации научно-технических статей является содействие ускоренной коммерциализации результатов научно-технической деятельности; поддержка перспективных субъектов инновационного бизнеса на всех стадиях инновационного цикла; активизация инновационной деятельности в России.

Автор текста выступает в роли специалиста в области электротехники, адресатом текста являются также специалисты, которые интересуются новейшими результатами фундаментальных и прикладных исследований в электротехнике, современных электроприводах, информационных технологиях, кабельной технике, системах управления.

Темой анализируемых статей является сфера электротехники. В целом, рассматриваемые собственно-научные статьи исследуют некоторые актуальные проблемы в сфере электротехники и предлагают эффективные решения для улучшения качества в технологии: энергосберегающие технологии, информационные технологии в электротехнической науке, системы управления. Рассматриваются вопросы методов в области электротехники, проводится анализ проблем усовершенствованной системы электроснабжения; обсуждаются меры по безопасности электротехники, а также характеризуются эффективные решения, принятые в последние годы.

Текст научной статьи традиционно делится на три основные части: введение, основная часть и заключение. Средний объем анализируемых текстов 7–8 страниц.

Основное содержание собственно-научных статей в сфере электротехники включает много практической информации, поэтому текст статьи содержит схемы, формулы, диаграммы, таблицы, графики.

Языковые особенности

Лексику научно-технической статьи, как обычно, составляют три основных пласта:

1) общепотребительные слова (предлоги – *при, по, в, с, из, на* и т.п.; союзы – *так как, который, потому что, поэтому, или* и т.п.; местоимения – *тот, этот* и т.п.; существительные и глаголы: *система, элемент, метод, анализировать, классифицировать*);

2) общенаучные слова (отлагольные имена процессуального значения – *формирование, использование, исследование, соединение, переключение, моделирование, сопротивление* и др.; оценочные прилагательные – *новый, активный, важный* и др., имена отвлеченного качества – *актуальность, сложность, истинность, активность*);

3) термины (*индуктивность, цепи переменного тока, инеки, барьерный гребень, экструзия* и т.п.).

Нами выделены также тематические группы лексики, используемые в текстах статей для оценки актуальности, для установления логических связей в тексте, для акцентировки внимания, подчеркивания логики текста, выражения своего мнения.

Актуальность, современность исследования подчеркивается с помощью словосочетаний *в настоящем времени; в современном мире; сегодня интерес к...; интересно также и прямо* формулируется автором:

...является актуальной задачей; Актуальным и экономически выгодным способом компенсации реактивной мощности является...

Автор обозначает свое мнение с помощью личного местоимения 1-го лица в форме именительного падежа множественного числа в активной конструкции или творительного падежа в пассивной конструкции: *На основе анализа существующих схем РС и опыта эксплуатации сетей, построенных по разным схемам, мы хотим предложить вариант, который считаем наиболее рациональным для рассматриваемой сети; В соответствии с рабочей программой проекта нами создана система регистрации воздействия магнитосферных возмущений на энергосистему Карелии и Кольского полуострова.*

Автор характеризует свою интеллектуальную деятельность с помощью пассивных конструкций в прошедшем времени и безличных и неопределенно-личных предложений: *Для этого исследования была избрана графоаналитическая методика наложения механико-математического сопровождения качения шара на плоскую развертку направляющего профиля, разложенную на характеристические участки.*

Тексты научно-технических статей содержат большое количество схем и указание на них по тексту: *Структурная схема ... представлена на рис.; Напряжение на входе АВ формируется в виде прямоугольных импульсов (рис. 6).*

Итак, жанр научно-технической статьи в русскоязычном научном дискурсе обладает рядом специфических черт. Цель коммуникации анализируемого жанра – информативная. Содержанием статьи является представление практического результата исследования. Автор текста выступает в роли специалиста в области электротехники, адресатом текста являются научные работники. Представляется необходимым отметить, что собственно-научные статьи в сфере электротехники являются социально и экономически значимыми. Они играют важную роль в разработке электроэнергетики и электротехники.

Перспективы настоящей работы заключаются в рассмотрении жанра научно-технической статьи по электротехнике англоязычных авторов, а также в выявлении зависимости жанровых особенностей статьи от специфики науки.

В заключение следует отметить, что в настоящее время стремительное развитие общества, культуры, экономики, прогресс науки и техники приводят к необходимости формирования специального языка, который мог бы наилучшим образом передавать научные знания разным адресатам. И важную роль в решении данной задачи играет лингвистический анализ научно-технических статей на разных языках.

Список использованных источников

1. Архипова Е. И. Жанровые особенности англоязычной научно-технической статьи (на материале текстов инженерных наук) // Коммуникативные аспекты языка и культуры: сб. мат-лов XIII Междунар. науч.-практ. конф. студентов и молодых ученых. Ч. 2. – Томск: Изд-во ТПУ, 2013. – С. 165–169.
2. Мордовина Т. В. Композиционно-смысловая структура английской научной статьи в лингводидактическом аспекте // Труды ТГТУ: сб. науч. ст. молодых ученых и студентов. – Тамбов, 2005. – Вып. 18. – С. 42–44.
3. Скрипак И. А. Языковое выражение экспрессивности как способа речевого воздействия в современном научном дискурсе: на материале статей лингвистического профиля на русском и английском языках: дис. ... канд. филол. наук. – Ставрополь, 2008. – 199 с.
4. Кожина М. Н. Научный стиль // Стилистический энциклопедический словарь русского языка / под ред. М.Н. Кожиной. – М.: Флинта: Наука. 2006. – С. 264–274.
5. Шмелева Т. В. Речевой жанр. Способности описания и применения в преподавании языка // Russistik. Русистика. Научный журнал актуальных проблем преподавания русского языка. – Berlin. – 1990. – № 2. – С. 20–32.
6. Испирян А. В. Научный дискурс как разновидность институционального общения // Е. Ф. Карский и современное языкознание: мат-лы XII междунар. науч. чтений. – Гродно: ГрГУ, 2011. – С. 427–433.

Научный руководитель О. А. Казакова, канд. филол. наук, доцент ТПУ

Нгуен Тхи Лан, студент
Национальный исследовательский Томский политехнический университет
E-mail: nguyenlan1603@gmail.com

Nguen Thi Lan

GENRE AND STYLISTIC FEATURES OF SCIENTIFIC ARTICLES ON ELECTRICAL ENGINEERING (ON RUSSIAN MATERIAL)

Relevance of research is caused to active interests of modern linguistics in scientific and technical texts, in particular to a genre of scientific and technical article. In work an attempt to reveal genre and stylistic features of Russian-language scientific and technical articles on electrical engineering for the purpose of further comparison to English-language scientific and technical articles in the field. With use of the technique of the analysis offered T. V. Shmelyova the model of a speech genre «scientific and technical article» on the example of texts on electrical equipment is described.

Keywords: scientific style, speech genre, scientific and technical article, electrical engineering, Russian.

Nguen Thi Lan, student
National Research Tomsk Polytechnic University
E-mail: nguyenlan1603@gmail.com